

# Discussion on the Importance of Endowment Insurance to the Rural Elderly

Xueqin Zhang

The People's Government of Liuzhuang Town, Queshan County, Zhumadian, Henan, 463200, China

## Abstract

China's rural economic and social development has made remarkable achievements in the rapid process of modernization, but the pension problem of the rural elderly group is increasingly prominent, and has become the focus of attention from all walks of life. As a social security system designed by the government for the rural elderly population, the importance of the basic old-age insurance for urban and rural residents is self-evident. Building a harmonious society and realizing the rural revitalization strategy are not only related to the basic living security of hundreds of millions of rural elderly, but also an important cornerstone. To contribute wisdom and strength to improve the quality of life and social well-being of the rural elderly, we aim to explore the importance of the rural elderly and its optimization strategies.

## Keywords

endowment insurance; rural elderly; importance; optimization strategy

## 论养老保险对农村老人的重要性

张雪琴

确山县留庄镇人民政府, 中国·河南驻马店 463200

## 摘要

中国农村经济社会发展在快速推进的现代化进程中取得了举世瞩目的成就,但农村老年群体的养老问题却日益突出,成为各界关注的焦点。作为政府为农村老年人口设计的社会保障体系,城乡居民基本养老保险的重要性不言而喻。建设和谐社会,实现乡村振兴战略,不仅事关亿万农村老人的基本生活保障,更是一块重要的基石。为提高农村老年人的生活质量和福祉贡献智慧和力量,旨在探讨新农保对农村老人的重要性及其优化策略。

## 关键词

养老保险;农村老人;重要性;优化策略

## 1 城乡居民基本养老保险对农村老人的重要性

城乡居民基本养老保险在改善农村老年人的生活质量和保障其基本生活方面发挥着至关重要的作用。

第一,经济保障是城乡居民基本养老保险对农村老年人最直接和最重要的意义。在传统的农村家庭结构中,老年人的生活保障主要依赖于家庭成员的赡养,尤其是子女的经济支持。然而,随着农村经济结构的变化和大量青壮年劳动力的外出务工,农村老年人的经济来源变得不稳定。城乡居民基本养老保险通过建立基本养老保险基金,为老年人提供了稳定的养老金收入来源,为他们减轻了经济压力,保证了老年生活基本需要。这一制度既保证了老年人的基本生活水平,又使其对家庭经济的依赖程度有所降低,独立性和自尊心也得到了提高。第二,城乡居民基本养老保险的另一

重要表现是社会的稳定性问题。农村老人的生活安定与否,与农村社会的整体和谐稳定有着直接的关系。通过提供资金支持,城乡居民基本养老保险避免了家庭矛盾和因经济困难而产生的社会问题,使老年人不再为生计发愁。第三,农村老人对政府的信任、对社会发展的信心也在养老保险制度中得到了增强,社会稳定和谐也得到了促进。第四,新农保不能忽视健康保障。老年人的健康问题随着年龄的增长越来越突出,高额的医疗费用往往让农村老人不堪重负。新农保可结合农村医保制度,更全面地保障老年人的健康。退休金收入的提高使老年人具备了基本医疗保健和疾病治疗的能力,使老年群体的整体健康水平得到了提高,健康寿命得到了延长。第五,优化农村社会结构影响深远的城乡居民基本养老保险。传统的农村养老模式主要依靠家庭,子女外出打工、家庭成员较少、年龄偏大等现代社会家庭养老模式面临的挑战很多。通过社会化养老模式,促进农村家庭结构现代化转型,城乡居民基本养老保险减轻了家庭养老负担。同时,实施养老保险制度,促进健全农村社会保障制度,促进农村公

【作者简介】张雪琴(1978-),女,中国河南驻马店人,本科,中级经济师,从事人力资源管理研究。

共服务水平提升,推动农村社会现代化进程。第六,实施城乡居民基本养老保险制度,从宏观层面看,对于缩小城乡差距、促进社会公平正义,也有一定的帮助。农村老年群体享受社会保障相对处于劣势长期以来,城乡社会保障水平差距明显。通过制度设计、资金支持等方式,使农村老年人在社保方面获得更多权益,生活质量得到提升,城乡居民基本养老保险逐步缩小了差距。

## 2 农村地区城乡居民基本养老保险优化策略

### 2.1 提高农村地区城乡居民基本养老保险统筹层次

为保障养老保险制度的可持续性和公平性,需要采取一系列有针对性的优化策略,以提高农村城乡居民基本养老保险的统筹层次。以下是实施的具体措施:

一是建立和完善统筹管理的多层次制度。具体实践内容包括:为减少分散管理带来的效率低下和资源浪费,在县级层面成立专门的社会养老保险管理机构,对所辖各乡镇统筹养老保险事务,实行归口管理、归口运行。实现城乡数据互通、乡镇信息共享,确保统筹基金合理配置、高效使用,县级管理机构需要建立信息共享平台。引入信息化管理系统,实现养老保险资金流动的实时监控和精准管理,做到心中有数减少风险;成立专业的监督机构,对养老保险基金的使用和管理进行经常性的检查,做到万无一失。同时,引进专业化的第三方审计机构,对管理机构的运营状况进行独立评价,做到各项措施得到有效落实。再者,为优化资金筹集和分配机制,在根据农村地区实际经济发展状况合理确定缴费标准设置合理的缴费档次,做到参保人员根据自身经济状况选择适合的缴费水平;通过上述措施的实施,确保养老保险基金的安全和有效运行。同时也为农村经济发展起到促进作用。

二是对低收入家庭和特殊困难群体提供适当的缴费补贴,使他们能够正常参保。通过建立完善的动态调整机制,根据经济发展水平和物价变化,定期调整缴费标准和待遇水平,使参保人员的基本生活需求得到保障;在资金分配上采取“按需分配”的原则,根据各乡镇的人口结构和参保人数,对统筹基金进行合理调配,使养老保险基金的使用效益得到最大化。另外,建立紧急救助基金,以应对突发事件导致的养老保险基金不足情况,并确保养老保险体系的平稳运行;同时也为建立长期稳定的社会保障制度,为人民群众提供更加完善的社会保障服务。通过以上举措,确保实现“全民参保覆盖”,使社会保障体系更加完善。

上述两方面的优化策略,对提高农村地区城乡居民基本养老保险的统筹层次,有效保障养老保险制度的公正公平和可持续发展,具有十分重要的作用,一以贯之地实施。

### 2.2 加强农村地区城乡居民基本养老保险宣传

加大宣传力度是农村新农保优化过程中的关键环节。具体做法包括:

一是建立保障信息覆盖面广、实效性强的多层次宣传渠道。地方政府要结合微信、微博等社交媒体平台,通过地方电台、乡镇公示栏、乡村集市等传统渠道,整合传统与新兴媒体资源,构建信息传播多元化网络。具体做法包括:利用赶集、乡会等定期开展面对面的讲解咨询,在乡镇设立专门的宣传员或志愿者队伍;利用地方电台,定期播放介绍养老保险政策和养老保险待遇领取流程的节目;实时发布信息,通过农村微信群为居民答疑解惑,鼓励大家参与互动座谈。并制作发放图文并茂的手册、宣传册等通俗易懂的宣传资料和以动漫形式呈现的政策解读短片,帮助不同文化背景、不同学历层次的居民群众了解相关政策。

二是宣传活动互动性、参与性增强,居民群众知晓度、参与度明显提高。组织定期举办政策宣讲会、咨询活动,邀请养老保险专家、政策制定员,采取政策讲解、案例分析等方式,对居民提出的问题进行现场解答。举办“政策知识竞赛”或“模拟申领”活动,结合本地实际,通过寓教于乐、互动交流的方式,使广大居民加深对养老保险政策的认识。同时,针对个性化问题,在农村社区设立政策咨询专窗或热线电话,对宣传内容、宣传方式进行完善,提供一对一的咨询服务,收集反馈信息。这些措施可以有效提升居民对新农保政策的认知度,对政策的实际运用和效果起到推动作用。

### 2.3 做好城乡居民基本养老保险征缴工作

在农村地区,为提高参保率和保障水平,确保农村老年人基本生活得到有效保障,实施和优化城乡居民基本养老保险,需要充分考虑当地的实际情况和需求。优化农村新型社会养老保险征缴工作的方略从具体操作层面提出:

首先,建立健全基层征缴机构和机制。建立健全基层征缴机构和机制,提高城乡居民基本养老保险征缴工作效率。各级政府要对当地城乡居民基本养老保险的宣传、登记、征缴等工作,设立专门的征缴管理机构,配备专职工作人员。这些事业单位要建立专兼职结合的工作队伍,充分利用现有镇村两委网络,确保征缴工作覆盖范围、细致到位。具体做法包括:在各乡镇、村委会设立“城乡居民基本养老保险工作站”,由工作站具体负责经办参保相关事务。办理参保登记、费用收缴、信息更新等工作,每个工作站至少配备一名专职工作人员。对这些工作站,镇政府根据实际情况,为提高工作站的工作效率和服务质量,定期开展业务培训和督查工作。同时,各工作站要对辖区内参加城乡居民基本养老保险的人员建立数据库并进行维护。以此保证数据的精确性和及时性,为后续征缴工作的开展提供可靠的信息化支撑。

其次,创新运用信息化手段,提高征缴工作的效率。运用信息化手段提高城乡居民基本养老保险征缴工作的效率,如开发推广城乡居民基本养老保险管理平台,通过这一平台进行网上登记缴费以及信息查询等工作的开展。一方面,各级政府要加大力度投入资源,完善城乡居民基本养老保险信息管理系统,做到对参保人员资料的实时管理和监

控,如利用信息化手段开发城乡居民基本养老保险管理平台等,做到网上登记缴费以及信息查询等工作的开展;另一方面,政府要制定具体的实施计划,对城乡居民基本养老保险信息管理系统进行改进和完善。另外,政府部门还要建立数据共享平台,做到对税务财政等有关部门数据的对接,保证缴费信息的准确和及时更新。再者,运用大数据技术进行动态监测和预测,对参保情况及时发现和解决征缴过程中出现的问题。

再次,为激发缴费热情,政府要建立激励机制。这是促使农村居民积极参与城乡居民基本养老保险的重要措施,所以政府要设计并实施一系列奖励和激励机制来调动农村居民的工作热情,提高其参保和缴费的主动性。通过以上措施,政府可以更好地保障农村居民参与城乡居民基本养老保险。设立缴费奖励补贴制度对按时缴纳保险费用的参保人员给予一定的经济补偿或奖励。具体办法:在规定时间内完成缴费的参保人员可领取一定数额的现金补贴或实物奖励。如每年度按时缴纳保费的参保人员可领取一定金额的补贴或享有生活必需品优惠购买权等奖励措施。此外,还可开展优秀参保家庭评选工作来激发农村居民参保热情和稳定性。通过这些激励措施的推行,有望提高农村居民参保率和缴费意愿。

最后,对特殊困难群体加大扶持力度,以解决农村特殊困难群体难以顺利参保的现状。对这些群体进行有针对性的帮助措施是重点之一,具体有以下几个方面的内容:一是建立困难群体援助机制,对符合条件的特殊困难群体给予保费减免或补贴支持;二是通过政府财政资金或社会捐助的方式为这些群体提供专项补贴以减轻其经济负担;三是组建专

门的服务团队,为特殊困难群体提供上门服务并协助完成参保登记和费用缴纳工作;四是加大宣传教育力度提高政策知晓率。通过这些举措的实施和不断完善力度的不断加大。通过这些举措,保证所有符合条件的农村居民都能享受到城乡居民基本养老保险的保障。使每个农村居民都能有一个可靠的养老保障。使农村社会在发展经济的同时,为农村居民养老问题提供有力支撑。通过上述策略的实施,农村地区的城乡居民基本养老保险征缴工作将得到有效优化,提高参保率和保障水平,实现更好的社会养老保障效果。

### 3 结语

综上所述,城乡居民基本养老保险作为政府针对农村老年人口设计的重要社会保障制度,其在改善农村老年人生活质量、保障基本生活方面发挥了不可或缺的作用。然而,当前新农保制度仍面临许多挑战。为了进一步提升其效果,必须加强统筹管理、优化资金筹集与分配机制、加强宣传和提高征缴效率等方面的工作。通过建立健全的管理体系、利用信息化手段、创新激励机制和支持特殊困难群体等措施,可以有效提升新农保的覆盖率和保障水平,进一步缩小城乡差距,推动社会公平正义。

### 参考文献

- [1] 李俊.简述城乡居民养老保险对农村老人的重要性[J].中国集体经济,2023(15):165-168.
- [2] 王利娜.试析养老保险对农村老人的重要性[J].2021.
- [3] 张欢欢.简述城乡居民养老保险对农村老人的重要性[J].人才资源开发,2023(4):39-41.
- [4] 汪显洋.试析养老保险对农村老人的重要性[J].中国科技投资,2022(36):96-98.